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Antrag 

der Abgeordneten Oliver Jörg, Gudrun Brendel-Fi-
scher, Dr. Otto Hünnerkopf, Volker Bauer, Eric Beiß-
wenger, Robert Brannekämper, Alex Dorow, Alex-
ander Flierl, Dr. Thomas Goppel, Dr. Gerhard Hopp, 
Dr. Martin Huber, Michaela Kaniber, Bernd Kränzle, 
Anton Kreitmair, Ludwig Freiherr von Lerchenfeld, 
Helmut Radlmeier, Hans Ritt, Andreas Schalk, Mar-
tin Schöffel, Tanja Schorer-Dremel, Manuel West-
phal CSU 

Stand der Umsetzung von Prinzipien der nachhal-
tigen Entwicklung an bayerischen Hochschulen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Aus-
schuss für Wissenschaft und Kunst schriftlich über die 
Maßnahmen der bayerischen Hochschulen zur Im-
plementierung des Leitbildes einer nachhaltigen Ent-
wicklung zu berichten. 

Dabei sind insbesondere folgende Punkte zu berück-
sichtigen: 

1. Welche Hochschulen widmen sich dem Thema 
Nachhaltigkeit und haben ggf. eine Nachhaltig-
keitsstrategie entwickelt? 

2. Wie ist das Thema Nachhaltigkeit konzeptionell 
und organisatorisch an den einzelnen Hochschu-
len verankert (z.B. im Leitbild, in der Zielvereinba-
rung, in den Gremien, in der Hochschulkommuni-
kation)? 

3. Inwieweit orientieren sich die Hochschulen institu-
tionell in ihren internen Arbeitsweisen und Verfah-
rensabläufen am Leitbild der Nachhaltigkeit? 

4. Welchen Niederschlag findet das Thema Nachhal-
tigkeit bislang an den einzelnen Hochschulen in 
den Bereichen Forschung, Lehre und Wissens-
transfer? 

5. Welche Studiengänge mit nachhaltigkeitsbezoge-
nen Studienschwerpunkten werden in Bayern an-
geboten? 

6. Sieht die Staatsregierung Bedarf, Rahmenbedin-
gungen zu verbessern, um die Umsetzung einer 
nachhaltigen Entwicklung an den bayerischen 
Hochschulen zu unterstützen, insbesondere hin-
sichtlich der Strukturen und der inhaltlichen Aus-
einandersetzung mit den Aspekten von Nachhal-
tigkeit? 

7. Welchen Beitrag könnte aus Sicht der Staatsre-
gierung eine stärkere Vernetzung der Hochschu-
len zu Fragen der Nachhaltigkeit hinsichtlich einer 
besseren Verankerung des Themas leisten? 

 

 

Begründung: 

Die Hochschulrektorenkonferenz (HRK) und die Deut-
sche UNESCO-Kommission (DUK) betonen in ihrem 
gemeinsamen Beschluss „Hochschulen für nachhalti-
ge Entwicklung“ (2010) die Bedeutung des Wissen-
schaftssystems für die Gestaltung einer Gesellschaft, 
die die Möglichkeiten zukünftiger Generationen nicht 
einschränkt. Für den Landtag ist es daher von großem 
gesellschaftlichem Interesse zu erfahren, welche Kon-
zepte die Hochschulen bisher vorgelegt haben. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wissenschaft und Kunst 

Antrag der Abgeordneten Oliver Jörg, Gudrun Brendel-Fischer, 
Dr. Otto Hünnerkopf u.a. CSU 
Drs. 17/16996 

Stand der Umsetzung von Prinzipien der nachhaltigen Entwick-
lung an bayerischen Hochschulen 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Oliver Jörg 
Mitberichterstatterin: Isabell Zacharias 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wissenschaft und Kunst 
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit 
dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner  
68. Sitzung am 5. Juli 2017 beraten und e i n s t im m ig   
Zustimmung empfohlen. 

Prof. Dr. Michael Piazolo 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Oliver Jörg, Gudrun Bren-
del-Fischer, Dr. Otto Hünnerkopf, Volker Bauer, Eric 
Beißwenger, Robert Brannekämper, Alex Dorow, 
Alexander Flierl, Dr. Thomas Goppel, Dr. Gerhard 
Hopp, Dr. Martin Huber, Michaela Kaniber, Bernd 
Kränzle, Anton Kreitmair, Ludwig Freiherr von 
Lerchenfeld, Helmut Radlmeier, Hans Ritt, Andre-
as Schalk, Martin Schöffel, Tanja Schorer-Dremel, 
Manuel Westphal CSU 

Drs. 17/16996, 17/17663 

Stand der Umsetzung von Prinzipien der nachhal-
tigen Entwicklung an bayerischen Hochschulen 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Aus-
schuss für Wissenschaft und Kunst schriftlich über die 
Maßnahmen der bayerischen Hochschulen zur Im-
plementierung des Leitbilds einer nachhaltigen Ent-
wicklung zu berichten. 

Dabei sind insbesondere folgende Punkte zu berück-
sichtigen: 

1. Welche Hochschulen widmen sich dem Thema 
Nachhaltigkeit und haben ggf. eine Nachhaltig-
keitsstrategie entwickelt? 

2. Wie ist das Thema Nachhaltigkeit konzeptionell 
und organisatorisch an den einzelnen Hochschu-

len verankert (z. B. im Leitbild, in der Zielvereinba-
rung, in den Gremien, in der Hochschulkommuni-
kation)? 

3. Inwieweit orientieren sich die Hochschulen institu-
tionell in ihren internen Arbeitsweisen und Verfah-
rensabläufen am Leitbild der Nachhaltigkeit? 

4. Welchen Niederschlag findet das Thema Nachhal-
tigkeit bislang an den einzelnen Hochschulen in 
den Bereichen Forschung, Lehre und Wissens-
transfer? 

5. Welche Studiengänge mit nachhaltigkeitsbezoge-
nen Studienschwerpunkten werden in Bayern an-
geboten? 

6. Sieht die Staatsregierung Bedarf, Rahmenbedin-
gungen zu verbessern, um die Umsetzung einer 
nachhaltigen Entwicklung an den bayerischen 
Hochschulen zu unterstützen, insbesondere hin-
sichtlich der Strukturen und der inhaltlichen Aus-
einandersetzung mit den Aspekten von Nachhal-
tigkeit? 

7. Welchen Beitrag könnte aus Sicht der Staatsre-
gierung eine stärkere Vernetzung der Hochschu-
len zu Fragen der Nachhaltigkeit hinsichtlich einer 
besseren Verankerung des Themas leisten? 

Die Präsidentin 

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Dritter Vizepräsident Peter Meyer



Dritter Vizepräsident Peter Meyer: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über eine Europaangelegenheit, eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die 

gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. 

Anlage)

Von der Abstimmung ausgenommen sind die Listennummern 15 und 53. Es sind dies 

der Antrag der Abgeordneten Scheuenstuhl, von Brunn, Woerlein und anderer (SPD) 

betreffend "Kinderschutz ernst nehmen – kein Glyphosat-Einsatz auf von Kindern ge-

nutzten Flächen" auf der Drucksache 17/17137 und der Antrag der Abgeordneten 

Schorer-Dremel, Dr. Hünnerkopf, Brendel-Fischer und anderer (CSU) betreffend "Um-

weltschonender Einsatz von Glyphosat" auf der Drucksache 17/16744. Der Aufruf er-

folgt morgen am Ende der Tagesordnung.

(...)

Dritter Vizepräsident Peter Meyer: Über die übrigen Vorgänge auf der Liste lasse ich 

nun abstimmen. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen 

Voten der Fraktionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme des jeweils maßgeblichen Ausschussvotums entsprechend 

der aufgelegten Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind 

in diesem Fall wohl alle. Gibt es Gegenstimmen? – Keine. Enthaltungen? – Auch 

keine. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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